

ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТІЯ

Виходашъ:
на Русскомъ языке, по пятицамъ;
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
а на Фарсійскомъ, по средамъ.



Годовая книга,
за великое издание порознь:
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.
и по ту сторону Кавказа 30 р. або.

№

29

Пятница, 19-го июля 1829 года.

СТОРИЧЕСКІЯ ВОСНОВИНАНІЯ О КАВКАЗСКОМЪ КРАѢ.— 18-го Іюля 1722 года Петъръ Первый, ошпаривъ Аспраханъ въ походѣ къ Персидскимъ провинціямъ, лежащимъ на западномъ берегѣ Каспійскаго моря.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Указомъ, 6-го минувшаго Іюля, Правительствующему Сенату даннымъ, Исполняющій должность Кавказского Вице-Губернатора, Надворный Совѣтникъ Метниковъ, гласно поднесенному Его Императорскому личеству отъ Правительствующаго Сената въкладу, Всемилостивѣйше пожалованъ за пріѣздъ на службу въ Кавказскую область, на нованіи Указа 29-го Октября 1809 года, въ земли Совѣтники, съ обязанностю продолжить въ той области не менѣе трехъ лѣтъ, съ сопровождениемъ въ семъ чинѣ со временемъ определенія его къ исполненію настоящей должности.

— Государь Императоръ по представлению Главноокомандующаго Опѣрѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генерала Графа Паскевича-Борисовскаго, Всемилостивѣйше пожаловалъ Ерпуховскаго Уланскаго полка Священнику кову Новогодскому, за отличное усердіе къ ужбѣ, оказанное въ продолженіи минувшей свергнинами войны, Наперстній крестъ.

— Старшій лекарь Херсонскаго Гренадерскаго полка Штабъ-лекарь Яленскій, въ награду отличн.-усердной службы, начальствомъ надъ Правительствующему Сенату 8-го Іюня даннымъ, Всемилостивѣйше пожалованъ въ земли Ассессоры.

Гражданскіе чиновники собрались въ Соборѣ. По совершении божественной литургіи Его Высокопреосвященства Экзарха Грузіи произнесъ надгробное слово, и исчислениемъ доблестей покойника произвелъ шѣмъ сильнейшее впечатлѣніе на слушателями, что сердца всѣхъ присутствовавшихъ расположены уже были къ глубокой печали воспоминаніемъ о горестной пощерѣ споль опличного мужа. По окончаніи обычныхъ обрядовъ бренная останки Александра Сергеевича Грибоѣдова, въ сопровожденіи Его Высокопреосвященства Экзарха Грузіи и всѣхъ присутствовавшихъ, опущены въ монастырь Святаго Давыда, где преданы землѣ, согласно съ волею неоднократно объявленою покойникомъ при жизни.

Санктпетербургъ, 1-го Іюля. Государь Императоръ и Его Императорское Высочество Великий Князь Цесаревичъ, изволили выѣхать изъ Варшавы 13-го Іюня въ 11 часовъ вечера. 16-го въ 12 часовъ ночи Его Величество изволилъ прибыть въ городъ Луцкъ, где на другой день, изѣявивъ Государю Цесаревичу совершиенную свою признательность, за отличное устройство и порядокъ, найденные Его Величествомъ во всѣхъ частяхъ, сопоставленныхъ подъ главнымъ начальствомъ Его Высочества, изволилъ распрощаться съ Его Императорскимъ Высочествомъ и отправившись въ 9 часовъ вечера въ Тульчинъ. 19-го числа, въ 9 часовъ по полудни, Его Императорское Величество прибыло въ лагерь Гвардейскаго Корпуса, вблизи Тульчина. Расположенный въ ономъ войска съ восторгомъ встрѣтили Всемилостивѣйшаго Государя.

— 24-го Іюня Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Всероссійскаго Престола изволилъ прибыть въ С.Петербургъ и былъ встрѣченъ у Казанскаго Собора Духовенствомъ со крестомъ и Св. водою. По совершении молебствія, Его Императорское Высочество изволилъ отправиться въ Царское село.

— Высочайшими грамотами отъ 9-го Іюня, Командиръ 2-го пѣхотнаго Корпуса, Генералъ отъ Кавалеріи Графъ Паленъ 1-й, и Командиръ 6-го пѣхотнаго Корпуса Генералъ отъ Инфантеріи Ропъ, Всемилостивѣйше пожалованы Кавалерами ордена Св. Владимира 1-й степени, а Начальникъ 4-й Уланской дивизіи, Генералъ

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлісъ, 18-го Іюля.

Тѣло покойнаго Россійскаго Полномочнаго Министра въ Персіи Сипашскаго Совѣтника Грибоѣдова, привезенное изъ Тегерана со всеми почестями приличными сану, въ кошомъ онъ былъ облечено, по выдержаніи всѣхъ раншинныхъ сроковъ, 17-го Іюля перевезено въ Тифлісскаго карантина въ Сіонскій Каѳедральный Соборъ, где оно поставлено было на нарочище для сего изготавленій величайшій каптафалкъ. На другой день Его Высочайшельшво Тифлісскій Военный Губернаторъ, весь Генералиштъ, военные и

Лейтенантъ Баронъ Крейцъ, орденомъ Св. Александра Невскаго.

— 25-го, во всерадостный день рождения Его Императорского Величества, происходило въ С.-Петербургѣ заложеніе церкви и всѣхъ зданій Практическаго Технологического Института. въ присутствіи главнаго начальника оного, Его Высокопревосходительства Господина Министра Финансовъ, ихъ Превосходительства Г. г. Директоровъ Департамента Мануфактуръ и Индустрии Торговли, Тайного Совѣтника Дружинина, и Горнаго Департамента, Тайного Совѣтника Корнилова, Предсѣдателя Комиссіи для устройства зданій Института учрежденій, Коллежскаго Совѣтника Комарова, членовъ Комиссіи, и при значительномъ спеченіи чиновниковъ различныхъ вѣдомствъ, поспоровъихъ постыдней и купеческаго. По совершенніи молебствія, Лейбъ Гвардіи Семеновскаго полка Процессоръ Симеонъ, произнесъ приличное сему торжеству слово, въ коемъ изложилъ вкрапленіе цѣлая сего благодѣтельного заведенія, недостававшаго у насъ къ усовершенствованію отеческій промышленности. Въ саѣдѣ за симъ положены подъ церковь и главное зданіе, первые основные камни съ нѣсколькими пластиными и серебренными монетами, прикрытыми бронзовыми позолоченными досками съ оправами, позолоченными на нихъ надписями, и кошорые положены были въ особо изъ камня высѣченые ящики. (Изъ Сѣв. Пч. и J. de St. R.)

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Пруссія. Берлинъ ²⁴ Іюня. Сего дня въчеру, имѣла счастіе представившися Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ денуніація здѣшняго Королевскаго Университета, состоявшая изъ Рейшора Клейце, Проректора Лихтенштейна и Профессоровъ Мергейнеке, Шмальца, Вагнера и Боппа, Декановъ четырехъ факультетовъ. Государыня Императрица изволила весьма благосклонно принять сочиненную Профессоромъ Бекомъ Греческую Поэму, напечатанную на пергаменѣ золотыми буквами.

Англія. Лондонъ, 27-го Іюня. Сей часъ получено въ Департаментѣ Иностранныхъ Дѣлъ съ курьеромъ извѣстіе, что Англійскій посланикъ при Османской Портѣ прибылъ въ Константинополь. J. de. St. R.

Турція. Константинополь, 8-го Іюня и. с.п. Новый Прусскій Посланникъ при Османской Портѣ, Маиръ Ройеръ, находящійся здѣсь со вчерашняго дни.

— Турецкій флотъ снова осадилъ Воспоръ, и вышелъ въ Черное море.— Съ Россійскими пѣнными обращаются хорошо; мѣстопребываніе ихъ, на островѣ Принцевѣ, пріятное и здоровое. С. П.

— 11-го Іюня. Алепскій Комендантъ казненъ за то что ослушался приказанія прибыть къ арміи въ Арзумѣ; брашъ его, бывшій Капиджи-Башею, подвергнулся той же участіи за то что хощѣлъ способствовать его бѣгству.

— Боспанджи-Баша (Начальникъ Гвардіи) и Топчи-Баша (Начальникъ Артиллеріи) и одинъ изъ Султанскихъ Адвюшантовъ, возведены въ достоинство двухъ-бунчужныхъ Пашей.

— По извѣстіямъ изъ Ливадіи Турецкіе гарнизоны оставляютъ многія укрѣпленія мѣста; обстоятельство сіе приписываютъ въ особенности безпорядкамъ, царствующимъ ме-

жду Абданцами, кои за прошедшее время не удовлетворены жалованьемъ. J. de. St. R.

— Сѣ Турскої границы. Прибытие въ Константинополь Персидскаго Посланника, произвело множество слуховъ, кошорые однакоже совершили опровергающія шѣмъ обстоятельствомъ, ч то внукъ Шаха Персидскаго юдѣй въ С.-Петербургѣ, въ качествѣ чрезвычайного Посла.

— Начальникъ Боснійскій, Али-Наміхъ Паша, отдалъ всѣмъ Травникскимъ Капитанамъ по величіе, въечеру изканунъ Курбанъ-Байрама, (2-го Іюля) явившися къ нему, для выслушанія Султанскаго фирмата. Капитаны прилагавши въ рѣкѣ Боснѣ округовъ, отправились было шуда, но, по общемъ совѣщанію въ крѣпости Брандуѣ, возвратились домой, опасаясь, чтобы имъ не цѣлили выступить въ Сербію, и не требовали съ нихъ конシリбуціи. Сверхъ сего, ни кто изъ нихъ не хощѣ первымъ надѣять новаго мундира, между шѣмъ какъ Порта сего испрѣмѣни требуетъ. Впрочемъ въ Боснѣ все спокойно; о восстанихъ пригожавшихъ шакже неслыхано.

— Паша Египетскій принужденъ употребить свои войска во вицѣніи владѣній своихъ; въ Сеннаарѣ возникъ мяшѣжъ. Состоящіе въ его службѣ Европейцы оказались ошѣ предполагавшагося похода въ Сирію и Нубію, ибо несомнѣнно подверглись бы на семь походѣ въ всякій оскорблѣніемъ.

С. П.

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Персидскій Мирза Махмѣз-Ибрагимъ, находящійся въ Англіи при Индійской Коллегіи, занимавшій нынѣ переводомъ Геродота на Фарсійскій языкъ. Онъ уже окончилъ большую часть сего труда, кошорый послѣ двадцати двухъ вѣковъ долженъ сообщить настолѣтіемъ обитавшимъ Персіи, на собственностѣ ихъ языка, первая распространившіяся въ Европѣ съдѣснія, какъ о сей землѣ, шакъ и о династіяхъ мислившій Александромъ Великимъ.

— Въ Сѣверо-Американскихъ Газетахъ, юнь ²⁵ Маія, увѣдомляющіе о кончинѣ Главнаго Судьи Джона Джая (Jay), бывшаго другомъ Башингтона, воспользовавшій на 79-мъ году ошѣ рожденія (въ J. de. St. R. сказано на 34-мъ). Изъ подписавшихъ, въ 1777 году акѣй независимости Сѣверной Америки, остался теперь въ живыхъ одинъ, Г. Мадисонъ.

— Въ № 51 Коммерческой Газетѣ, въ продолженіи сшаги о Лейпцигской ярмаркѣ, между прочимъ сказано: „Тифлисскіе купцы, коихъ было 17, закупили шалеровъ на 700,000 и преимущественно суконъ средней добродѣти, узорчаго мерина, бѣлыхъ бумажныхъ издѣлій, узорчаго шелка, нѣсколько шелковыхъ издѣлій, особенно узорчимъ и сшаромодныхъ, и драгоценныхъ каменьевъ. Но имѣя при себѣ досшочного количества наличныхъ денегъ, они заняли у Ереевъ суммы довольно значительныя.

Удивительно, что Тифлисскіе купцы покупаютъ въ Лейпцигѣ шелкъ, кошорый въ Московскихъ фабрикахъ дѣлается гораздо лучше.“

— Письма изъ Салоники сообщающія слѣдующія извѣстія о несчастіяхъ, причиненныхъ сему городу землетрясеніемъ.

Ошѣ 7-го Маія. Пишутъ съ средины задняго двора куда я удалился по причинѣ землетрясеній, продолжающихъ уже третій дѣй съ великою силой. Особено былъ спрошанъ и продолжалъ ударъ, послѣдовавшій 5 числа сего мѣсяца; онъ разрушілъ часть укрѣплений со стороны Кули-Куле, три мечети, и множествомъ домовъ. Будущее представляется намъ въ весьма мрачномъ видѣ, и всѣ жишли здѣшніе не смотря на различіе происхожденій и званій, оставивъ дома, живущіе въ палатахъ, на заднихъ дворахъ, въ садахъ, и на судахъ или лодкахъ. Къ довѣршению бѣдствія со вчерашняго днѣа идѣшъ пресильный дождь и засыпалъ ясъ сирадашъ; но оставивъ палашокъ мы не можемъ: ибо всѣ дома каменные шакъ распрыскались, ч то при первомъ сильномъ ударѣ должны развалиться.

Ошѣ 10 Маія. Землетрясеніе продолжается, но съ меньшою силой; между шѣмъ дождь не пересыпаетъ идши

принесла намъ въ наши времена заслужить первыи вредъ. Сей часъ прибыль къ Нашу вѣшней и юдиямъ его, что городъ Дрима до основания разруши землемѣсіе. Сей блажій селенія больше или менѣ пострадали; гора, находящаяся вышеуда деревни въ 15 скородьевъ, и извѣгель изъ себѣ почкою багровыхъ, кои цѣломъ и стумонъ вишающъ пренести въ Сесь много погибло народъ.

Онъ 13 Мая. Вѣдомія Дрима и Сереса подтвердили. Уже два дня, какъ мы не чувствуемъ новыхъ кровъ и надѣемся, что опасности измѣнилась.

Извѣсія изъ Адріапополя равномѣрно сообщаютъ, о чѣмъ городъ жилѣ уже около мѣсяца находящія безпрерывной опасности онъ землемѣсіе.

Въ Испаніи землемѣсіе продолжалось. Нишупъ изъ рѣціи, что 4-го и 6-го Іюня и. ст. были въ Альморадѣ, Торревьехѣ сильные землемѣсія, о жертвахъ сказано не было, и рѣшились все оставить ту страну. Послѣ 1-го Іюня и. ст. поставили въ окрестностяхъ Торревьехи 60 подземныхъ проводовъ, въ числѣ которыхъ 15 сильныхъ.— Въ разніхъ мѣстахъ Испаніи жалуются на размозженіе по большинству дорогъ разбомаковъ, вѣроятно, въ слѣдствіе общей бѣдности и недостатка въ обращеніи денегъ.

Въ Бордосской Галії уѣдомляючи, что подъ Испанскаго города Охразуна, у самой границы, открыли северную руду, и, по видимому, богатую. Утверждаютъ, чѣмъ сей рудникъ былъ извѣщенъ Каррагенцамъ, и чѣмъ у избала была споткнута посуда изъ добываемаго въ оноѣ сѣра. Въ Мадридѣ состоялось общество богачей, въ чѣмъ находящихся нѣкоторые, прибывшіе недавно изъ Азии, и собрали больше въ миллионы реаловъ, для обратки сего рудника. (Изъ разн. журн.)

СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Ходъ изъ Эривани къ Аввасъ-Авату, осада взятія селъ ирпости, и сраженіе при Джаванъ-Булагъ.

(Окончаніе).

Переправившись чрезъ Араксъ и посадивъ послугу на передки, мы пустились молнией въ то браны и вошь чѣмъ предшествовало мнѣ въ сѣѣ общихъ дѣйствій:

Непріятель, занявъ всѣ предстоящія вымы, лѣвымъ своимъ флангомъ коснулся Аракса правымъ обогнувъ скалу покрывшую сильную толпою Куршинъ, и казалось хощѣло занять лѣвый нашъ флангъ, сбить кавалерію и подавить пѣхоту; но удачная пальба пѣшай Артиллеріи недавала Персіянамъ укрѣпиться въ сей позиціи. Правый нашъ флангъ, укрѣпленный казаками, при помощи № 13-й пушки, опрокинулъ лѣвый непріятельскій; но упорно держался правымъ флангомъ. Сильный напискъ нашихъ пѣшихъ колоннъ и цѣльная стрѣльба по скаль гранатами, сбили съ спа непріятельскія орды. Ура! раздалося по линіи. Драгуны какъ львы бросились въ штыки пущи погиравшихъ Персіянъ, и сѣали имѣши опрокинутаго непріятеля.

Всемъ дѣлѣ я былъ съ двумя орудіями на лѣвомъ анѣ, и съ самолюбіемъ свойственнымъ Артиллеристу, могу также похвастать удачными высѣрѣлами. Когда ядра и гранаты выпадали со скалы и ущелья Персіянъ, и драгуны укрѣленные уланами пустились въ ашаку, угорѣлые Кизиль-бashi и Куршины цѣлою або бросились ко мнѣ на башшарею. Я успѣлъ перерядить орудія каршечью, навелъ на самую ближнюю дистанцію и ожидалъ, чтобы непріятельская кавалерія нанеслась на точку, куда направлены были высѣрѣлы. И видѣлъ быстро несущейся кавалеріи, все по инновенію закричалъ: Артиллерія стрѣляй! Нѣкоторые даже въ досадѣ прискали ко мнѣ на башшарею; но я, какъ упрямый хохолъ, указалъ каждому свое мѣсто и сѣояхъ на своемъ. За что какъ были всѣ во-

схинены, когда я открылъ каршечный огонь и большая часть Персіянъ полетѣла въ воздухъ, а другіе разсыпались по полю не зная, где же имѣли болѣе надѣль на пушку.

Трудно сдвинуть непріятеля съ мѣста, но коль скоро онъ опрокинутъ, то послѣдний только его уничтожишь. Взявши верхъ надъ Персіянами, наша недавали имъ опомнившись: безпрестанно наступающія на непріятеля колонны нашей пѣхоты и живо преслѣдовавшая его кавалерія, испребили въ немъ и послѣднюю надежду, гдѣ либо удержаться. Наконецъ къ вечеру гнали его по плашамъ 25 верстъ, войска наши сѣвали привалъ (*). Тутъ спали приводнѣ пѣхіиъ, собирали раненыхъ и повергали къ спонамъ Побѣдителя пріобрѣшеннаго трофеи. Каршина сія была прелестна, въ особенности для взора воспорожнѣихъ Россіянъ (**).— Въ сумеркахъ ударили ошбой. Но причинѣ шемной ночи и худой переправы чрезъ бурдочній мостъ, наведенный на Араксъ, мы ночевали пошу спорону сей рѣки.

Въ сей день я видѣлъ и испыталъ до какой степени жажды можешь упомянуть человѣка, и какъ бѣдствія могущъ произойти въ войскѣ єшь недоспашка воды. День былъ знойный и въ продолженіи всего сраженія мы не видали ни капли воды, солдаты же по скорости не успѣли запасти сною. Когда, около полуночи, колонны наши, преслѣдуя бѣгущаго непріятеля нашли на роднику, то цѣлые башалоны бросились къ оною; строгость, угрозы, просьбы и убѣжденія не могли возстановить порядка; солдаты горошами черпали грязь и съ жадностью пожирали слякоть; чинопочитаніе тутъ кончено, первого препятствующаго имъ пить они готовы посадить на шпиль. Къ счастію ошпредѣ пять верстъ мы напали весьма хорошую воду, гдѣ всѣ напились до сына.

6-го. Невозможно описать отчаянія, до котораго доведенъ былъ гарнизонъ, узнавшій о пораженіи Аббас-Мирзы. Въ 9-ть часовъ утра принесены были знамена, описаныя у непріятеля, и при залѣ съ дивизіона показаны были Персіянамъ наши трофеи.— Въ сей день съ крѣпости была слабая стрѣльба. Къ вечеру явился на башшарею Сарвазскій офицеръ съ бѣлымъ флагомъ, прося позволенія выѣхать изъ Аббас-Абата сшаринамъ для переговоровъ о сдаче крѣпости. Чрезъ часъ показались человѣкъ Зо Персіянъ и объявили, что крѣпость сдается безусловно. Ихъ топчасъ препроводили въ лагерь къ Главнокомандующему.

7-го числа долженствовала быть сдача крѣпости со всѣми воинскими почестями. Въ 8 часовъ пріѣхалъ Генералъ Паскевичъ съ Генералиштромъ и со всѣмъ штабомъ. Гарнизонъ вышелъ на гласисъ въ полномъ парадѣ и поставилъ ружья въ сошки на кронѣ гласиса.

(*) При описаніи сего дѣла, въ подлинникѣ, полѣ всѣ испытаны разными замѣчаніями и приписками, доказывающими, чѣмъ Чернивецкій впослѣдствіи сшаралъ узнавашъ подробности общихъ дѣйствій сего сраженія. Дѣйствительно, офицеръ въ небольшомъ чинѣ, который въ сраженіи занѣлъ свою частію, немного можешь видѣть самъ собою, и если желашь имѣшь точныхъ сведеній о дѣлѣ, въ коемъ онъ самъ участвовалъ, то приижденъ впослѣдствіи узнавашъ подробности общихъ дѣйствій оѣшь тѣхъ, комъ должны были наблюдать оныя, а частія подробности въ кругу своихъ товарищъ. Приписки Чернивецкаго, хотя и содержатъ довольно любопытныя обстоятельства; но мы должны были ихъ пропустить, ибо онъ сушъ ничто иное, какъ наброшенный въ безпорядкѣ замѣчанія. Пр. Изд.

(**) Каршина сія снята съ нашуры, находящейся въ коллекціи издаваемой Академикомъ Машковымъ. Пр. Изд.



Помощь Сардарь Нахичеванской Яксанъ-Ханъ явилась впереди покорившагося войска и поднесла Главнокомандующему ключи крѣпости; за нимъ сѣдовали почтенные люди сей области; баталіоны Персидской регулярной пѣхоты проходили церемоніальнымъ маршемъ и каждый баталіонный командиръ вручалъ зна-⁶⁴⁴³⁵⁷⁰мя своего баталіона; за войскомъ сѣдовали духовенство а за ними жители.—Лейбъ-Гвардійский сводный полкъ съ распущенными знаменами и музыкою вошелъ въ крѣпость и оснастивъ караулъ у Сарвазскихъ ружей, занялъ ону.

Главнокомандующій вѣхалъ въ Аббасъ-Абашъ и обошедъ крѣпостныхъ стѣны любовался брешемъ, уже довольно широкимъ, но заложеннымъ ужасными мѣшками хлопчашой бумаги.

За симъ при тоѣ-мѣ пушечномъ выстрѣлѣ съ новопріобрѣшеныхъ орудій, восноса-⁶⁴⁴³⁵⁷¹вало благодарственное Господу Богу молеб-⁶⁴⁴³⁵⁷²ствіе за успѣхи дарованные Россійскому оружію.

Какъ восхитительны для сердца Русскаго сіи торжественные минуты, въ особенности когда къ восшерту, возбужденному симъ зрѣлищемъ, присоединяется горделивое чувство удовольствія, что самъ имѣлъ иѣкоторое участіе въ пріобрѣщеніи отечеству новой славы.—

Академикъ Машковъ весьма удачно изобразилъ сдачу Аббасъ-Абаша.

Въ сей крѣпости найдены значительные военные и жизненные запасы. Кромѣ иррегулярныхъ войскъ взято въ пленъ два баталіона Сарвазовъ, третій бѣжалъ ночью за Араксъ и скрылся въ горы.

Пріобрѣшеніе Аббасъ - Абаша представ-⁶⁴⁴³⁵⁷³ляетъ намъ значительные выгоды, въ особенности въ военномъ отношеніи. Жаль только, что климатъ здѣсь самый убийственный и вода въ Араксѣ не здоровая и безвкусная. Достаточно сказать, что жители окрестныхъ мѣстъ считаются въ числѣ заклятыхъ, когда посоряясь съ кѣмъ нибудь желающи ему жить въ Аббасъ-Абашѣ.

МИНЕРАЛОГІЯ.

о пріискахъ каменнаго угля въ Тифліскомъ Уѣздѣ.

Въ числѣ произведеній природы, открытие коихъ сколько замѣчено для наукъ, сколько полезно и для Государственной промышленности, каменной уголь занимаетъ важное мѣсто. Тифліскій Уѣздѣ, представляющій сплошь удобство къ устройству и заведенію фабрикъ и мануфактуръ, привлекъ недостатокъ въ лѣсѣ и посему самому добываніе въ ономъ каменнаго угля возбудило уже и внимание учёныхъ и участіе общее. Но по видимому вопросъ о существованіи и употреблении здѣсь сего ископаемаго, по прошивоположности мѣстнѣй, починается проблематическимъ: по сей причинѣ каждый обязанъ по мѣрѣ силъ своихъ способствовавшъ разрѣшенію сего важнаго вопроса, какъ скоро онъ имѣетъ удобный къ сему случай.

Во время пребыванія нашего въ Тифлісѣ, мы занимались симъ предметомъ и первыми сведениями о существованіи каменнаго угля въ окрестностяхъ сего города облизаны Г-ну Раверки, одному изъ пребывающихъ здѣсь на-⁶⁴⁴³⁵⁷⁴туралістовъ: онъ указалъ даже пріиски, гдѣ доказательно найдены нами куски разной

величины настоящаго каменнаго ^{Угли}_{угля} не для никакого заключенія, мы ^{найдены}_{найдены} приличнымъ предварительно приступить къ изысканію изслѣдованиемъ о свойствахъ, мѣсторожденіи и геогностической матеріи сего угля, и вотъ въ краткихъ словахъ, что показали намъ предпринятые нами наблюденія:

1-е) Близъ Тифліса, между слоями шиферными и горно-жириаго известняка, находящіеся слои каменнаго угля, просирающіеся въ высоту, счиная опу оную ошъ поверхности Куры, ошъ бѣ до 100 сажень и имѣющіе ошъ 2 до 5-ти дюймовъ толстоты.

2-е) Находимые здѣсь куски съ первого взгляда являются всѣ свойства настоящаго каменнаго угля, и внушиенное доскональное подтверждается дальнѣйшими опытами. Удѣльный вѣсъ сего угля содержится какъ 1,3 къ 1,5. Предъ пальюю трубкою онъ горитъ, издавая смолистый запахъ, сильнымъ огнемъ, погасающимъ по свойству своему при спокойномъ состояніи атмосферного воздуха. Взвѣсивъ оно прежде послѣ горѣнія получается произведеніе, показывающее, что оно содержитъ ошъ 40 до 50 на сплохъ воспламеняющихся частей; но не всѣ находимые куски одинакового доскональства: напротивъ штого попадаються различного свойства и есть иные даже лучшей доброты.

3-е) Добываніе слоевъ угольныхъ не представляетъ, кажется, большой прудности, ибо они находятся въ склахъ хрупкихъ, уступающихъ самому легкому удару молота.

4-е.) Весьма бы желательно сдѣлать опытъ надъ разработкою сихъ слоевъ. Ручашся за скорый и вѣрный успѣхъ въ симъ дѣлѣ было бы также не основательно, какъ и оказалось напередъ ошъ всякой выгоды, могущей произойти ошъ сего предпріятія. Природа рѣдко предлагаетъ свои сокровища открыто и въ изобилии, не требуя отъ большихъ усилий, почти всегда желающей извлечь изъ оныхъ пользу долженъ добиваться своей цѣли благородствомъ, проницательностью, рвениемъ и постолистствомъ. Но если бы открылась возможность употребить на сие предпріятіе ископорную сумму, на примѣръ 10,000 рублей; то не мѣшало бы поручить ону человѣку со свѣдѣніями, не придерживающемся ни какой стороны; съ тѣмъ чтобы онъ обращалъ сіи деньги на изысканіе источника сего ископаемаго, сколько полезнаго для здѣшнихъ мѣстъ. (2) Профессоръ, Надворный Собѣтникъ Парротъ

Максимилианъ Гессель.

(*) Приносимъ честнѣйшую благодарность за доказательство сей любопытной статьи. Сообщеніе, по-редакции нашихъ Вѣдомостей, извѣстій о подобныхъ открытияхъ, имѣть цѣль самую благонамѣренную, доказывающіе намъ новое средство направлять наше изданіе въ пользу сего края. Ошъ Изд.—

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛІСЪ, 18-го Іюля.

	Самый высокий.	Самый низкий.		
Чер.	серебр.	Чер.	серебр.	руб. коп.
	руб. коп.			
Стерлібская ассоціація				
— на серебро	27	10	—	27 5
— на Голандск. чер	6	2	95	6 2 97
Голандск. чер. на сер	—	3	17	— 3 7
Имперіаль	—	10	20	— 10 15
Полуимперіаль	—	5	10	— 5 7 7